

закреплены обязательные для Великобритании нормы, направленные на защиту прав евреев на всю территорию бывшей Османской Палестины.

Решение Лиги Наций по территории бывшей Османской Палестины полностью сохраняет свою силу в наши дни. В 1946 г., когда Лигу Наций сменяет Организация Объединенных Наций, в Устав ООН специально вводится статья (ст. 80 гл. 12 Устава ООН) о сохранении в силе Мандатов Лиги Наций (включая британский Мандат на Палестину). Отменить ст. 80 Устава ООН не может даже Генассамблея ООН. В свою очередь, все решения Генассамблеи ООН по территории бывшей Османской Палестины (включая резолюцию о разделе от 1947 г., решения № 242 и № 338), всегда выносились со ссылкой на ст. 10 гл. 4 Устава ООН. Согласно ей, все решения Генассамблеи ООН всегда имеют юридический статус необязательных рекомендаций — они являются изложением мнения Собрания представителей государств, не имеющего обязательной силы. Для США, арабских стран Решения же Лиги Наций обязательны в силу того, что при их приеме в ООН они признали все решения и документы ООН и приняли на себя обязательства об их безусловном исполнении. Кроме того, в основе государственности стран, возникших на территории Османской Палестины, лежит Мандат Лиги Наций. Соответственно для них отрицание правомочности и действительности Мандата на Османскую Палестину влечет за собой потерю базовых основ их государственности.

Однако Великобритания грубо нарушила данные ей обязательства, ограничив въезд евреев на подмандатную территорию (даже спасавшихся от Холокоста), стимулировав развитие антисемитских арабских группировок, а также непосредственно (через своих офицеров) возглавляя арабские подразделения, напавшие на Израиль через день после абсолютно легального самопровозглашения.

Таким образом, с точки зрения формальных международных норм, правовым нигилизмом можно назвать не только непризнание права Израиля на существование в его нынешних границах, но и любые требования отступить с территорий бывшей подмандатной Палестины, включающей весь Иерусалим и территории к западу от Иордана, в том числе всю Палестинскую Автономию.

М.В. Штрахова

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)

СТИМУЛЫ И ОГРАНИЧЕНИЯ В СОВРЕМЕННОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Правовое регулирование в сфере современного частного права включает в себя различные правовые средства. Все эти средства направлены на регулирование поведения граждан. Для выяснения мотивации пове-

дения необходимо рассмотреть правовые средства в информационно-психологическом аспекте. Такими правовыми средствами выступают не сами нормы права, а те конкретные меры информационно-психологического воздействия, которые в них содержатся. Это субъективные права и обязанности, льготы и приостановления, которые, в свою очередь, трансформируются в правовые стимулы и правовые ограничения.

Одним из наиболее действенных правовых средств является стимул, поскольку он побуждает к законопослушному деянию, создавая для удовлетворения собственных интересов субъекта режим благоприятствования.

Стимулирующим элементом может выступать субъективное право, которое выражает возможность действия и связано с удовлетворением собственных интересов. Так, ст. 44 Конституции Республики Беларусь закрепляет право собственности, ст. 49 право на образование и т.д.

В белорусском законодательстве есть множество нормативных правовых актов, регламентирующих порядок предоставления льгот. Например, Закон Республики Беларусь «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан», Указ Президента Республики Беларусь «О государственной адресной социальной помощи» и др.

Действенным стимулом является поощрение. Так, ст. 157–159 Трудового кодекса Республики Беларусь предоставляют право дополнительных отпусков за вредные условия труда, ненормированный рабочий день либо стаж работы, ст. 196 устанавливает поощрения за труд, которые определяются коллективным договором, соглашением или правилами внутреннего трудового распорядка, а также уставами и положениями о дисциплине.

Вторым наиболее действенным правовым средством является ограничение. Ограничение — это определение границы поведения субъектов права с целью удовлетворения интересов контрsubjекта и общественных интересов в охране и защите.

Фактом-ограничением являются сдерживающие обстоятельства, установленные в гипотезе нормы права. В соответствии со ст. 35 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье факт беременности жены, который лишает мужа права на развод без ее согласия, препятствует прекращению правоотношения.

Классическим видом правовых ограничений выступают запреты. В частном праве это, например, ст. 13, 14 Трудового кодекса Республики Беларусь, запрещающие принудительный труд и дискриминацию в сфере трудовых отношений.

Еще одним видом правового ограничения выступает обязанность. Она позволяет действовать только четко указанным в законе способом и тем самым ограничивает действия обязанного субъекта. Так, ч. 1 ст. 53 Трудового кодекса Республики Беларусь закрепляет обязанность работника добросовестно исполнять свои трудовые обязанности, в том числе выполнять установленные нормы труда.

Таким образом, следует отметить, что именно стимулы и ограничения, в конечном счете, являются значимыми для поведения человека. Тщательная регламентация отношений в юридической сфере немаловажна без этих двух правовых средств, поскольку они в концентрированном виде обозначают степень благоприятности либо неблагоприятности конкретных правовых факторов для интересов участников правоотношений.

Е.Г. Юшкевич
БГЭУ (Минск)

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ КОНЦЕССИИ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ

Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов представляет собой одну из важнейших функций любого государства и является главным условием обеспечения экологической безопасности, устойчивого экономического и социального развития.

В целях создания благоприятных условий для развития экономики и привлечения в республику иностранных инвестиций инвестиционная деятельность может осуществляться на основе концессии. Концессия (лат. *concesso* — разрешение, уступка) — договор, заключаемый Республикой Беларусь с национальным инвестором или иностранным инвестором о передаче на возмездной основе на определенный срок права на осуществление на территории Республики Беларусь отдельного вида деятельности, на которую распространяется исключительное право государства, либо право пользования имуществом, находящимся в собственности Республики Беларусь.

Возможность передачи земель в концессию на современном этапе предусмотрена Инвестиционным кодексом Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», Кодексом Республики Беларусь о земле. Однако в настоящее время концессия земельных участков еще не получила должного правового регулирования. Подтверждением сказанного служит ст. 16 Кодекса Республики Беларусь о земле, в которой лишь в общем виде предусмотрена возможность предоставления во временное пользование земельных участков национальным и иностранным инвесторам на основании концессионных договоров.

Следует отметить, что для законодательства нашего государства понятие концессионных договоров не является новым. Еще в 20-е гг. XX в. концессии использовались для привлечения иностранного капитала в некоторые отрасли хозяйства. При Советской власти в 1920 г. был принят Декрет о концессиях. Примечательно, что названный акт устанавливал гарантии того, что вложенное концессионером имущество не будет подвергнуто национализации, конфискации и реквизиции.